

БЛАГОУСТРОИМ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР!

КТО из нас не хочет видеть свой районный центр с благоустроенными дорогами, красивыми изгородями, утопающими в зелени домами! Едва ли найдется хоть один сельчанин, который бы не гордился родным Тоншаевом.

Оговоримся сразу: село в последние годы значительно изменило свой облик. В нем появилось немало новых, добротных домов. Вокруг многих из них разбиты сады и скверы, благоухают цветы.

Хорошо! Однако это еще не дает право сказать, что наш районный центр является примером для остальных населенных пунктов района. Больше того—в селе надо много поработать, чтобы привести его в культурный вид.

Первое, и самое главное,—дороги. Газета уже писала о том, каких мук стоит проезд до отделения „Сельхозтехника“. К сожалению, пока не предпринимается сколько-нибудь решительных мер, чтобы благоустроить дорогу. А жаль! Сколько из-за этого ломается машин, летит на ветер государственных средств.

А ведь эта дорога—не исключение. Есть еще немало таких магистралей, где при малейшем дожде ни пройти, ни проехать.

Следовательно, задача заключается в том, чтобы обратить внимание всей сельской общественности на благоустройство дорог. Не ждать, когда на это будут выделены государственные средства, а приводить их в порядок своими силами.

Много предстоит сделать по ремонту жилья, социально-культурных учреждений — больницы, школы и очага культуры.

В ряде районов дома ремонтируются за счет средств самого населения. А почему бы не перенести этот опыт в Тоншаево? И можно, и нужно!

Жителей, вполне естественно, волнует санитарная культура села. Волнует потому, что улицы, территории жилищ завалены дровами. Тут и там раскиданы целые кучи мусора. А вывозка его за пределы райцентра организована плохо. Удивительно, что это по-настоящему не беспокоит ни коммунальный отдел во главе с тов. Кудряшовым, ни санитарно-эпидемическую станцию, руководимую тов. Дурневой.

Во многих населенных пунктах стало традицией проводить Дни труда, в которые организуется очистка улиц, парков и скверов от мусора и отбросов, посадка деревьев и кустарников. А почему это редко проводится в Тоншаево? Видимо, здесь требуется самое решительное вмешательство общественных организаций.

Забота о развитии хозяйства и культуры—кровное дело всех жителей районного центра!

ИОСИП БРОЗ ТИТО В СССР

С ЧУВСТВОМ большой дружбы и сердечности встретила Москва 18 июня Президента Социалистической Федеративной Республики Югославии, генерального секретаря Союза коммунистов Югославии товарища Иосипа Броз Тито, прибывшего в нашу страну с официальным визитом по приглашению Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и Президиума ЦК КПСС.

Сотни тысяч москвичей вышли на улицы встречать дорогого гостя. Аплодисментами, приветственными возгласами они выражали чувства братской дружбы к трудящимся Югославии, строящим социализм.

(ТАСС).

НОВЫЕ ПРАЗДНИКИ ВХОДЯТ В НАШ БЫТ

ВЕСЬ ДЕНЬ 20 июня в Ошминском царило веселье. Здесь впервые за двухсотлетнюю историю жители села и многих окрестных деревень отказались от празднования поповской „троицы“. Ее заменил праздник—„Русская березка“. Днем труженики соседних колхозов—„Ошминское“ и „Заря“—собрались в Доме культу-

ры. Здесь хлеборобы подвели итоги весеннего сева и своей работы в области производства и продажи государству продуктов животноводства, а также договорились немедленно начать уход за посевами.

В сельском клубе были названы многочисленные имена тех, кто в сложных условиях нынешней весны своим напряженным трудом за-

кладывал надежную основу высокого урожая.

Весенний сев закончен, но далеко еще не закончена борьба за урожай. Это знают не только руководители колхозов, но и рядовые колхозники.

С большой и разнообразной программой выступили перед хлеборобами участники сельской художественной самодеятельности. Колхозники от души поблаго-

дали участников концерта и заведующую клубом А. Голигорову, которые много сил и времени затратили на организацию концерта.

На футбольной площадке гости из Буреполома провели футбольный матч с учащимися 10 класса Ошминской средней школы.

Праздничные торжества продолжались до самого вечера.

БЫЛО СОДЕРЖАТЕЛЬНО, ИНТЕРЕСНО, ВЕСЕЛО

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 17
Год издания XXVIII

ВТОРНИК, 22 ИЮНЯ 1965 ГОДА

Цена 2 коп.

ЧИТАТЕЛЬ ПОДНИМАЕТ ВАЖНЫЙ ВОПРОС

Если заглянуть поглубже...

ОТ 13 коров своей группы я получила с начала года 9360 килограммов молока. Не трудно высчитать, сколько приходится на одну корову. На первый взгляд, как будто бы и немало. Но ведь это только на первый взгляд. А если заглянуть поглубже?

Итак, давайте поговорим по душам. Если разделить общий надой, который я получила за пять месяцев года на дни, получается довольно неутешительная цифра. Выходит, что я получила от каждой коровы только 4,5 литра молока в сутки.

Как вы думаете? Мне трудно знать ваши думы, а по-моему,—до смешного мало. Да ведь такую продуктивность может дать любая коза, если уход за ней хорош.

А где причина этого? Мы много сетуем на корма. Порой из кожи вон лезем, стараясь доказать, что, мол, дайте корма, тогда и молоко будет. Ну, корм дали, удойность подпрыгнула вверх. Но на много ли? На два—три литра в день...

Я не хочу сказать, что это пустяк и что нам надо опустить руки. Нет, борьбу за повышение удойности стада надо вести каждый день, вести упорно, настойчиво, всеми силами и средствами. Ведь прибавка на два—три литра принесет району много центнеров дополнительного молока.

Я имею в виду другое. Пора, наконец, кончать с низкой продуктивностью стада. Давно пора выводить высокопродуктивных коров. А как этого достигнуть?

Хорошую службу должно сослужить искусственное осеменение. Однако у нас оно еще плохо прививается. Тут, может быть, я выразилась не точно. Но ведь для меня много тяжелее говорить, чем работать. Объясню, как умею. Часто у нас одну и ту же корову осеменяют несколько раз. И несмотря

на это, яловость значительная. Почему это происходит? Не знаю.

Я слышала, что в колхозе „Коммунар“ ведется надежный родословный учет всех телят, рожденных от коров искусственно осемененных, и будто бы там принимают такие меры, которые оградят телок от смешивания с местными породами. Это очень важно! Такая работа ведется далеко не везде. А ее надо вести во всех колхозах.

Качественное улучшение молочного стада—большой, сложный вопрос. Я обращаюсь ко всем специалистам, ко всем животноводам района поделиться через газету своими мнениями, мыслями, пожеланиями. Как найти наиболее верный путь к качественному улучшению стада—вот цель нашего коллективного разговора. По-моему, равнодушных к этому разговору не будет ни в одном колхозе.

Н. ВТЮРИНА,

дойрка колхоза им. Свердлова.



Колхозники сельхозартели „Память Ленина“ года три—четыре назад чествовали старейшую животноводку, бессменную заведующую Большеложской фермой Марию Аверьяновну Ложкину с 25-летием ее плодотворной работы на ферме.

Мария Аверьяновна не собирается подавать в отставку. Она по-прежнему на своем посту.

Хорошие результаты

Почти с первых же дней выгона коров на пастбище в колхозе имени Ленина организована зеленая подкормка животных. Сначала выдавали немного. Озимь была мала. Постепенно норма увеличилась и дошла до 15—20 килограммов в сутки.

Озимь становится жесткой, грубой. Поэтому она будет на днях заменена клевером.

Коров мы подкармливаем и в полдень, когда они пригоняются на дойку. Кстати скажу, что в нашем колхозе введена трехкратная дойка.

Все это, вместе взятое, приносит неплохие результаты.

В. ШАЛАГИНОВ,
председатель колхоза.

ЕСТЬ на Пижме маленькая, ничем не примечательная улочка. Да и название ее тоже не особенно громко звучит — Гаражная.

Живет на этой улице скромная, молодая женщина.

Раньше Надежда Дмитриевна Трефилова была среди детей, в школе, работала старшей пионервожатой. В настоящее время — она домохозяйка, но любовь к малышам, желание быть с ними рядом, играть, петь, читать им книжки, стало у нее потребностью. Любит их Надежда Дмитриевна.

Желая сделать приятное детям, проживающим в окружающих до-

мах, видя, что они зачастую находятся без надзора, она задумала хорошее дело — сделать для детей на улице площадку. Своими замыслами Надежда Дмитриевна поделилась с соседями, переговорила со школьниками и работа началась: они выбрали удобное место, выкопали ямы, поставили столбы, обнесли штакетником, изготовили садовые скамейки и получилась детская площадка.

— Там поставим стол,

разобьем клумбу с цветами, сделаем для самых маленьких песочницу и начнем работу с детьми, — говорит Надежда Дмитриевна.

Большую помощь в постройке детской площадки оказали школьники, живущие на Гаражной улице. Это ученик 5 класса Игорь Лучин, его сестры Аля и Оля, Тамара Смирнова и Вероника Смирнова.

Очень жаль, что сейчас нельзя садить де-

ревья и кустарники — время посадки прошло, но мы, — говорят ребята, осенью обязательно озеленим свою площадку.

Хорошее дело задумано и делается на Гаражной улице. Самодеятельная детская площадка Надежды Дмитриевны Трефиловой первая в районе, но будем надеяться, что ее хорошему начинанию последуют родители детей других улиц и поселков.

С. БОРИСОВ.

БЕРИТЕ ПРИМЕР!

План выполнен!

Сельхозартели района завершили план сева яровых.

Лучше других поработали на посевной полеводы и механизаторы колхозов „Ошминский“, „Новый мир“, имени Свердлова, имени Кирова и „Гигант“. Не справились с планом сельхозартели „Кодочиги“, „Ир-Жара“, „Герой труда“, „Колос“ и „Организатор“.

МОЛОДЕЖНАЯ ЖИЗНЬ

Навстречу празднику

ВСЯ СТРАНА готовится встретить 27 июня — День советской молодежи.

Идет подготовка к этому замечательному торжеству и в нашем районе. При РК ВЛКСМ создана комиссия по проведению Дня советской молодежи.

Районный Дом культуры, самодеятельность поселков Нижма и Шайгино готовят свои выступления. Работают художники, готовятся спортсмены, в работу включаются все новые и новые молодые силы.

Что же увидят многочисленные зрители? Чем порадует молодежь своих отцов и матерей?

Начало торжества назначено на 11 часов дня 27 июня в парке села Гоншаево.

Откроют праздник мотоциклисты и велосипедисты. Приветствовать нашу славную молодежь будут руководители района. Молодым юношам и девушкам, вновь вступившим в комсомол, секретарь РК ВЛКСМ вручит комсомольские билеты, грамоты областного и районного комитетов комсомола. Передовики производства, победители в соревновании будут отмечены ценными подарками.

Самодеятельные артисты райцентра готовят большой концерт на открытой сцене.

С 16 часов начнутся спортивные игры. В парке будут проведены игры, танцы, аттракционы. Работники торговли готовятся культурно обслужить массу отдыхающих.

«ГОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

2 стр. 22 июня 1965 г.



Снимки эти сделаны на строящейся в Подмоскovie Ногинской птицефабрике.

Пока работают только ее первые цехи, но и они дают 60 тысяч яиц в сутки. Оборудованная новейшими клеточными батареями, автоматикой, оснащенная большим количеством механизмов, эта фабрика, с пуском ее на полную мощность, будет производить в год 20 миллионов яиц и более 1200 тонн куриного мяса.

На снимках: вверху — птичница М. Ермакова, внизу — одна из клеточных батарей.



НАСЛЕДНИКИ ЛЕГЕНДАРНОГО ЛЕВШИ

ДАЛЕКО за пределы нашей Родины шагнула легенда о русском мужике Левше, который блоху подковал. Издавна стал Левша синонимом мастерового, у которого руки золотые, глаз верный, ум сообразительный. Таких людей в народе ласково величают умельцами.

Почти треть миллиона людей смекалки объединяет в своих рядах ВОИР — Всесоюзное общество изобретателей и рационализаторов. Половина из них — труженики села. Огромную пользу приносят они стране. Только в прошлом году сельские новаторы внесли свыше 160 тысяч предложений, 120 тысяч из них внедрено в производство. Это дало 65 миллионов рублей экономии.

В любой отрасли сельскохозяйственного производства есть где приложить силы рационализатору, но, возможно, особенно важны его сметка и находчивость на ферме, в животноводстве. Оттого особое внимание у посетителей вызывает животноводческий зал ВДНХ. Здесь много интересного.

Вот котел для варки пищевых отходов. Его автор — М. И. Егорченков из совхоза „Белая дача“ Московской области. Котел совмещает в себе функции смесителя, варочного и продувочного котлов. Во время варки масса перемешивается и обрабатывается паром. Чтобы исключить воздушный теплообмен,

котел при установке зарываю в землю. От применения трех таких котлов совхоз сэкономил за год около 14 тысяч рублей.

Любопытно следить за ходом мысли рационализатора. Подчас он находит для серийной машины новую „профессию“. Так, В. С. Устинов из

НА ВДНХ

колхоза „Родина“ Ивановской области приспособил стоговоз для перевозки грубых кормов. Схема проста: три продольных бруса „связаны“ двумя поперечными и поставлены на полозья. Кажется, нехитрое дело, а применение одного стоговоза вместо тракторных саней позволило колхозу сэкономить 750 рублей, или по 2 рубля 50 копеек на каждой тонне кормов.

Велик вклад рационализаторов в химизацию сельского хозяйства. Разнообразны погрузчики, измельчители, разбрасыватели минеральных удобрений, сконструированные ими. Луганский механик из совхоза имени Октябрьской революции Д. Н. Щербина изготовил бункерный роторный разбрасыватель. В дело пошли детали со списанных машин: рама — от комбайна „КУ-2А“, колеса с осью — от тракторного прицепа, бункер со шнеком — от комбайна „С-6“. В бункер загружают удобрения, которые перемешиваются воро-

шилкой и через щель в дне бункера, регулируемую заслонкой, попадают на лопасти вращающегося шнека, а потом — на ротор. Ворошилка и вал шнека приводятся в действие от вала отбора мощности трактора. За день таким разбрасывателем можно внести удобрения более чем на 50 гектарах.

Высокопроизводительный измельчитель минеральных удобрений придумали рационализаторы Матвеево — Курганского районного объединения „Сельхозтехника“ Ростовской области. Принцип его работы не сложен: удобрения подаются на грузочный транспортер, который приводится в действие ременной передачей от специального двигателя, установленного на раме измельчителя. С транспортера удобрения поступают в цилиндрическую камеру измельчителя, где от того же двигателя вращается вал. К валу прикреплены отрезки цепей. Они-то и дробят удобрения. Измельченная масса через решето в нижней стенке камеры просеивается в приемную камеру выгрузного элеватора, который направляет ее в транспортные тележки. Один час — и обработано 10 тонн удобрений.

Когда ходишь по залам выставки, рассматриваешь машины, схемы, приспособления или читаешь на одном из стендов гордые слова: „В Ореховском и Гуляйповском районах Украины каждый четвертый механизатор — рационализатор“, — особенно отчетливо понимаешь, что никогда не переведутся на нашей земле наследники и продолжатели дела легендарного умельца Левши.

А. ШКОЛЬНИКОВ.

Инженер.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

„Справедливые нарекания“

Под таким заголовком в № 13 опубликована заметка, где отмечалось, что телефонная связь работает недостаточно хорошо.

Как сообщил начальник районного узла связи М. В. Чикишев, меры приняты. Проведено совещание телефонисток, указано на пробелы, недостатки. Усиливается контроль за работой связистов.

ВРАГИ УРОЖАЯ

СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ района завершили весенний сев. Наступила пора ухода за посевами. Одной из главных задач в уходе за посевами является защита растений от вредителей, болезней и сорняков. Всходы льна сейчас сильно повреждает льняная блоха. Этому способствует сухая, жаркая погода. На отдельных участках их бывает до 100 и более штук, способных нанести серьезный ущерб урожаю льна.

Для борьбы с льняной блохой надо применять 5,5-процентный дуст ДДТ или 12-процентный дуст гексахлорана в количестве 15—20 килограммов на гектар.

Всходам гороха вредят клубеньковые долгоносики. Их в среднем на квадратном метре можно насчитать до 25 штук. Они объедают края листьев, а личинки живут в почве и повреждают азотособирающие клубеньки. Вред получается двойной: снижение урожая и количества накапливаемого горохом в почве азота.

Еще не закончилось стебление клевера и не поздно опылить семенные участки против долгоносиков 5,5-процентным или 12-процентным дустом гексахлорана по 20—25 килограммов на гектар. Практика показывает, что недобор семян клевера около 30 процентов получается, когда семенники клевера не обработаны этими дустами до начала бутонизации.

Всходы хлебных злаков повреждают хлебные блошки, остроголовые клопы, шведская и гессенская мухи. Для борьбы с ними нужно также производить опыливание дустами 15—20 килограммов на гектар. Опыливание во всех случаях можно заменить опрыскиванием раствором пасты ДДТ из расчета 1—2 килограмма на 200—500 литров воды.

Для борьбы с сорняками льна-долгунца следует применять гербицид дикотекс-80. Этого

порошка, растворенного в 200-500 литрах воды, достаточно для химической обработки одного гектара посевов льна тракторными опрыскивателями.

В большинстве колхозов нет опыливателей для опыления посевов порошкообразными ядами. Выход из положения? Простой опыливатель в прошлом году сделал механик колхоза „Ошминский“ Н. И. Смирнов. На дне старой молочной

фляги он прорезал отверстие, к которому приклепал воронку. На конец воронки надел резиновый шланг. Флягу прикрепил к правому борту автомобиля. Конец шланга поставил на 0,5 сантиметра выше отверстия выхлопной трубы. На выхлопную трубу автомобиля „ГАЗ-51“ надел трубу длиной 70 сантиметров с тем, чтобы при опылиании дуст не приминался задними колесами машины. Дуст засыпал во флягу и в силу сыпучести он поступал в шланг, а затем выхлопные газы

подхватывали и равномерно распыляли его по посевам полосой до 30—50 метров. Автомобиль передвигается по полю на 1 или 2 скорости с прогазовкой.

Таким простым и доступным для каждого колхоза опыливателем шофер Д. Ворожцов прошлым летом в колхозе „Ошминский“ меньше чем за 2 дня обработал 74 гектара семенников клевера. Его можно с успехом применять для опыливания посевов льна, гороха, семенников клевера и зерновых культур. Это просто, дешево, удобно, экономично!

Л. Данильчук,
агроном по защите растений.

ВЕСТИ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

События в Алжире

ПАРИЖ, 19 июня. Ночью Алжир стал ареной важных событий. По сообщениям, поступающим из этого города, части алжирской армии заняли стратегические пункты, окружили резиденцию правительства и виллу Жоли, местопребывание президента Ахмеда Бен Беллы, а также другие правительственные учреждения. Телефонная связь между Алжиром и внешним миром была прервана.

После полудня алжирское радио передало со-

общение об образовании Революционного совета, который принял на себя всю полноту власти. Сообщение это было подписано, как передало агентство Франс Пресс, полковником Хуари Бумедьеном, начальником генерального штаба алжирской национальной Народной армии, занимавшим пост министра обороны и заместителя премьер-министра.

По сообщениям западных агентств, президент Бен Белла отстранен от власти.

Заседание в Белом Доме

ВАШИНГТОН, 19 июня. В Белом доме состоялось заседание американского кабинета. Члены правительства заслушали сообщение государственного секретаря США Д. Раска и министра обороны Р. Макнамары о текущей международной обстановке.

После заседания кабинета с пространным заяв-

лением перед корреспондентами выступил государственный секретарь США Дин Раск. В центре внимания заседания, заявил он, стоял вопрос о положении в Южном Вьетнаме.

Государственный секретарь заявил, что никакого решения по Вьетнаму на заседании кабинета не было принято.

СУД НАД КОНТРЕВОЛЮЦИОНЕРОМ

БРАЗЗАВИЛЬ, 19 июня. (ТАСС). Вчера народный трибунал приговорил к смертной казни Жозефа Лубасса, бывшего члена ЦК правящей партии национальное революционное движение. Ему было предъявлено обвинение в незаконном ввозе оружия, боеприпасов и покушении на внутреннюю безопасность государства. В Конго (Браззавиль) Лубасса был одним из адресатов, кому должно было попасть оружие, переброшенное из Конго (Леопольдвиль) для участников государственного заговора, направленного на сверже-

ние нынешнего правительства, раскрытого в августе 1964 года. Лубасса содействовал бегству также переметнувшегося к контрреволюционерам бывшего генерального секретаря министерства иностранных дел Бернара Колеласа.

Как стало известно, приговоренный к смерти народным трибуналом обратился к президенту республики с просьбой о помиловании.

«ТОНШАЕВСКИЙ
КОЛХОЗНИК»

8 стр. 22 июня 1965 г.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

Водители транспорта! Активнее включайтесь в массовый конкурс «За безопасность движения».

1 июня—30 сентября 1965 года в это время будет проходить конкурс «За безопасность движения» как в области, а также и в Тоншаевском районе.

Конкурс «За безопасность движения» имеет своей целью—дальнейшее вовлечение водителей в активную работу по ликвидации дорожно-транспортных аварий. Он должен содействовать укреплению трудовой дисциплины, улучшению воспитательной работы среди водительского состава и повышению его производственных показателей.

К участию в конкурсе допускаются все водители. Каждому выдается знак-эмблема, которая прикрепляется на ветровом стекле автомобиля. В ходе конкурса им начисляются баллы:

а) за работу без нарушений правил движения;
б) за содержание автомобиля в постоянной технической готовности.

Кроме основных, начисляются дополнительные баллы:

а) за повышение квалификации водителя; б) за участие в комиссии за техническим состоянием транспорта; в) за каждую проведенную беседу по пропаганде правил движения; г) за выступление в газете.

Водителям, которые отличились своим упорным трудом на уборке урожая, начисляются как основные так и дополнительные баллы.

Из конкурса исключаются водители, которые совершили дорожно-транспортные происшествия, допустившие управление транспортом в нетрезвом состоянии, а также за низкие производственные показатели.

Для подведения итогов, определения победителей во всех автохозяйствах создаются жюри из представителей администрации, профсоюзных и комсомольских организаций, водительского состава.

Жюри по итогам каждого месяца, а также в целом по результатам конкурса, определяет победителей из числа водителей, набравших наибольшее количество баллов.

Участники конкурса, добившиеся лучших результатов, награждаются Почетными грамотами и ценными памятными призами. В трудовых книжках победителей делается соответствующая отметка о награждении.

Автохозяйства, коллективы которых добились лучших результатов по итогам конкурса награждаются памятными вымпелами.

П. БЫВШЕВ.

ст. госавтоинспектор
Шахунского участка.



Пока не может похвалиться высокими надоями в своей группе коров доярка Больше-Ложкинской молочной товарной фермы Раиса Ивановна Шишкина.

Есть результаты и лучше. Но доярка прилагает все усилия к тому, чтобы добиться хороших результатов во втором полугодии. За плечами Раисы Ивановны немалый опыт работы, а это важно. Время покажет, кто будет впереди.

На снимке: Р. И. Шишкина, доярка колхоза „Память Ленина“.

Фото Л. Василькова.

ПОЛНЫМ ХОДОМ

ПОЛНЫМ ходом идут полевые работы в сельхозартели имени Тимирязева. Всего на один день отстала она на весеннем севе от свердловчан, закончив его 17 июня.

За короткое время здесь произведена подкормка посевов льна, гороха, ячменя. Силы всех трех бригад сейчас направлены на вывозку навоза и доломитовой муки. С большим умением и сноровкой работает на погрузке навоза тракторист Л. Гребнев. Дневная норма 115 тонн навоза для него не предел. Ее он перевыполняет в полтора—два раза.

Одновременно с вывозкой удобрений идет подъем паров.

П. БЕРЕЗИН.

17-18 июня сего года согласно плану Тоншаевского отдела народного образования на реке Пижме состоялся районный слет юных туристов, посвященный 20-летию со дня победы Советского народа над фашистской Германией и проводившийся под девизом «Пусть всегда будет солнце!»

Открытию слета предшествовала тщательная подготовка. Организаторы этого мероприятия разработали программу соревнований по туристской технике и ориентированию с помощью компаса, а также заранее проложили маршрут, по которому должны были пройти юные туристы.

Уже с утра 17 июня на Пижму стали собираться школьники. Берег реки огласился радостными возгласами, смехом мальчишек и девчонок.

После установки палаток начались соревнования по ориентированию с помощью компаса. Руководитель туристского отряда Тоншаевской средней школы А. Балахонцев познакомил ребят с первым этапом маршрута, остальные четыре задания они должны были найти в определенном месте сами, отметить

СЛЕТ ТУРИСТОВ

на контрольных пунктах и двигаться в указанном направлении по компасу.

Производится жеребьевка, ребята каждой группы выбирают старшего, которому вручается компас и карандаш. Даются последние указания, проверяется готовность школьников к старту, звучит команда, и туристы в полном походном снаряжении бросаются вперед, стремясь прийти первыми.

Работник отдела народного образования С. Солоницина озабоченно поглядывает на часы. Ведь ребятам в пути нужно преодолеть ряд препятствий: пройти по колышущемуся бревну, перекинутому через Пижму, перебраться через болото, а затем, неся с собой «пострадавшего» переправиться через реку. Сумеют ли они правильно сориентироваться? Этот вопрос волнует всех. По опасения оказываются напрасными. Туристские отряды один за другим быстро подходят к финишу. Все школьники отлично справляются с заданием.

После обеденного перерыва и отдыха возобновились соревнования по

туристской технике, а вечером у костра дружбы была проведена литературно-краеведческая викторина, в которой активно участвовали учащиеся всех школ. Силами юных туристов был дан небольшой концерт художественной самодеятельности, закончившийся веселой, увлекательной игрой.

По наибольшей сумме набранных очков 1 место

в соревнованиях занял дружный коллектив Тоншаевской средней школы (руководитель А. Балахонцев), который премирован путевкой на областной слет юных туристов. Хорошо выступили учащиеся Шайгинской средней школы, участвовавшие во всех мероприятиях.

Слет юных туристов прошел интересно и, несомненно, был полезен для школьников. Мальчики и девочки загорали, купались, играли в волейбол и другие спортивные игры. Они сами с большим желанием готовили обед, вечером варили уху,

казавшуюся на свежем воздухе особенно вкусной, с удовольствием пили ароматный чай.

К сожалению, руководители некоторых школ, как например, Буреполомской средней—П. В. Зверев, Пижемской средней—В. А. Безденежных, Соловьевской 8-летней—В. П. Кудрявцев, Письменерской 8-летней—А. Н. Кислицына—не послали своих представителей на районный слет. Им следует серьезно подумать и изменить свое отношение к вопросам развития краеведения и туризма.

А. КУЗНЕЦОВ.

НОВЫЕ СТИХИ

ОХОТНИК

Побродил по земле
он немало
Грузноват. Седина
в волосах.
Не сегодняшняя
усталость
И в движениях, и в
глазах.
На одышку, в костях
ломоту
Начинает ворчать чуть
свет
Намекни же ему про
охоту,
И увидишь, как этот
дед
Улыбнется. И даже
морщинки
Разбегутся куда-то
с лица.
А во взоре—задора
искринки
Сразу выдадут молодца.
Это в памяти закоулках,
Сердце старческое
согрев,
Оживут патронтаж и
„тулка“
И Джульбарс,
и березок напев,
Запах хвои, грибов,
малины,
Шорох листьев, птиц
голоса,
Зори спелые цвета
рябины,
Ободряющая роса...
В том, что деда лицо
посветлело,
Знаю, нет никаких
чудес
Ярким праздником
духа и тела
Был ему каждый выход
в лес.
В. КАШИН.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Готовьте детей к учебе в школе

ШКОЛА предъявляет к детям ряд новых для них требований, связанных с систематическим обучением, с пребыванием в коллективе. Все те навыки, которые ребенок получил до школы в области личной гигиены, связаны с едой, сном, поддержанием порядка, особенно важны для него, когда он начинает посещать школу.

Аккуратный внешний вид ребенка, умение поддерживать порядок в учебных принадлежностях, быстрота и ловкость движений, привычка к общению с товарищами в совместных играх дают ему большие преимущества и имеют важное значение для общего самочувствия и успеваемости.

Поэтому, подготавливая детей к школе, необходимо обратить особое внимание на воспитание и закрепление полученных навыков, тщательно наблюдая за тем, чтобы ребенок следовал им с первых же дней посещения школы.

Все дети, поступающие в 1-й класс должны быть обследованы врачом и родители должны знать об этом. При обследовании мы берем на учет детей с ослабленным здоровьем и больных, организуем для них специализированную помощь.

В то же время проводим такие необходимые для лечения мероприятия, как санация полости рта, противоглистное лечение, лечение больных с заболеванием органов слуха, подбор очков детям

с ослабленным зрением, а также отбор детей, нуждающихся в санаторном лечении и на оздоровительных площадках.

С первых же дней пребывания ребенка в школе, нужно правильно организовать распорядок его дня. Это обеспечивает всестороннее развитие его и содействует правильной воспитанию, подготавливая будущего полноценного члена коммунистического общества.

Дети школьного возраста при нарушении режима сна становятся рассеянными во время уроков, недисциплинированными, неуравновешенными, грубо разговаривают с товарищами, нетактично ведут себя со старшими.

Ребенок 6-7 лет должен спать 11-12 часов. Дети со слабым здоровьем должны спать и днем.

Товарищи родители! В ближайшие дни приводите детей, поступающих в первый и подготовительные классы школы, на обследование.

Н. КОЗЛОВА,

детский врач районной больницы.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

РОДНЫЕ ПРОСТОРЫ



Дорога среди ржи. Вдали церкелески. На небе редкие кучки облаков. Кому не знакома эта картина?

Ее много раз видел каждый. Но всегда она вселяет в сердце одинаково радостное чувство. Да и как же иначе. Ведь это родные просторы, родные картины!

АГИТБРИГАДА В КОЛХОЗАХ

СЕЛЬСКИЕ труженики района от всей души благодарят шефов из Горького за полученное удовольствие, которое доставила агитбригада, посетившая Тоншаево в дни окончания весеннего сева.

Самодельные концерты смотрели и слушали стар и млад.

Дружными аплодисментами встречали колхозники исполнительницу

лирических песен Светлану Шустову.

Успех сопутствовал выступлениям солиста Валерия Кулицкого, исполнившего любимые песни „Хотят ли русские войны“, „Если бы парни всей земли“ и „Шахтерский вальс“, и певца—баяниста Михаила Козушкина, исполнителя сатирических куплетов.

Хорошие концерты посмотрели колхозники сельхозартелей „Ир-Жа-

ра“, „Герой труда“, „Красное знамя“ и имени Свердлова.

Бригада шефов побывает еще в сельхозартелях „Организатор“, „Колос“, в совхозе „Михайловский“.

—Наше колхозное спасибо шефам за культурный отдых!—говорят колхозники.

П. ТОМАРОВ,

председатель колхоза имени Свердлова.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам редактора, отв. секретаря, отдела писем и типографии—0-16, отдела сельского хозяйства и бухгалтерии—0-26.